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У све це іс нуе мност ва 
пра фе сій на лю бы густ. 
Га лоў ная за да ча кож на га 
ча ла ве ка — знай сці тую, 
якая не толь кі бу дзе 
пры но сіць доб ры пры бы так, 
але і за да валь нен не. Пра тое, 
з які мі тон ка сця мі ў рабоце 
су ты ка ец ца ма гі лёў скі 
бар бер Мі кі та ГРУ ДЗІ НАЎ, 
да ве даў ся ка рэс пан дэнт 
«ЧЗ.Чыр во най зме ны».

Бар бер з'яў ля ец ца свай го 

ро ду ўзо рам сты лю, экс пер-

там, які доб ра ары ен ту ец ца 

ў су час ных мод ных пры чос-

ках. На зваў шы та ко га май-

стра цы руль ні кам, мож на 

яго на ват аб ра зіць.

— Бар бе раў і цы руль ні-

каў аб' яд ноў вае тое, што 

яны зай ма юц ца ад ной і той 

жа доб рай спра вай — стры-

гуць лю дзей. Адзі нае ад роз-

нен не па між бар бер шо па мі 

і ін шы мі па доб ны мі мес ца-

мі — кан цэнт ра цыя пер шых 

пе ра важ на на муж чын скіх 

стрыж ках і га лен ні, а так са-

ма ў асаб лі вай ат мас фе ры. 

Ад нак апош нім ча сам сфе-

ра ві даз мя ня ец ца, ня рэд ка 

і жан чын мож на ўба чыць у 

шэ ра гу клі ен таў на шай уста-

но вы, і гэ та не прос та так: 

бар бе ры ста лі ра біць жа но-

чыя стрыж кі лепш, чым у са-

ло нах пры га жос ці.

У бар бер шо пе стрыж-

ка абы хо дзіц ца ў ра зы да-

ра жэй, чым у лю бой ін шай 

цы руль ні, — гэ та звя за на 

з на яў нас цю пра фе сій на га 

аб ста ля ван ня ў кож на га спе-

цы я ліс та. На ўрад ці па доб-

ныя рэ чы вы су стрэ не це ў 

звы чай ных са ло нах пры га-

жос ці. У да да так да гэ та га 

бар бер шо пы мо гуць па хва-

ліц ца са праў ды пры яз най 

муж чын скай ат мас фе рай.

— Тут мож на па жар та-

ваць, па смя яц ца, аб мер ка-

ваць з май страм аса біс тыя 

праб ле мы. Ка лі клі ен ту тра-

піц ца доб ры бар бер, ён з ім 

аба вяз ко ва пра неш та пага-

ворыць. У бар бер шо пах усё 

зроб ле на так са ма для та го, 

каб клі ент ад па чыў. У кошт 

стрыж кі ўклю ча ны вы дат ная 

му зы ка, ку ба чак ка вы, лю-

бі мыя гуль ні на PlayStatіon і 

доб ры на строй.

У бар бер шо пах пра цу-

юць, як пра ві ла, ма ла дыя 

хлоп цы, якія га раць гэ тай 

спра вай, па ста ян на раз ві-

ва юц ца ў абра най пра фе сіі. 

Час ця ком яны сю ды пры хо-

дзяць ад ра зу пас ля шко лы, 

хоць ёсць і тыя, хто мае вы-

шэй шую аду ка цыю, не звя-

за ную з бар бе рын гам.

— У пра фе сію я прый шоў 

аб са лют на вы пад ко ва. За-

кан чва ю чы шко лу, ні як не 

мог вы зна чыц ца, чым зай-

мац ца да лей. Ха це ла ся ра-

біць штось ці, што абу джа ла б 

са праўд ны ін та рэс. Ад ной-

чы ра зам з сяб рам сха дзіў 

на стрыж ку да бар бе ра. Мне 

спа да ба ла ся, як ён стры жэ, 

як абы хо дзіц ца з на жні ца мі 

і ма шын кай. Так са ма быў 

ура жа ны яго ўмен нем уза-

е ма дзей ні чаць з клі ен там. 

Та ды зра зу меў, што вось 

яна — пра фе сія, дзе я бу ду 

атрым лі ваць са праўд нае за-

да валь нен не. І гэ тая дум ка 

не па кі да ла.

Што да ты чыц ца аду ка-

цыі, не аба вяз ко ва за кан-

чваць ка ледж — да стат-

ко ва прай сці кур сы, якія 

доў жац ца ўся го не каль кі 

ме ся цаў. Іс ну юць за ня ткі 

як бюд жэт ныя, так і да ра-

гія. Бо ну сам да па спя хо вай 

зда чы эк за ме ну мно гія бар-

бер шо пы пра ца ўлад коў ва-

юць сва іх сту дэн таў у свае 

ўста но вы.

— Ве ды ў гэ тай пра фе сіі 

мо гуць быць не пад ма ца-

ва ны дып ло мам, та му што 

іс ну юць вы дат ныя май-

стры-са ма ву кі. На кур сах 

на ву чэ нец атрым лі вае пад-

му рак, на якім да лей мо жа 

рас ці як май стар. Да рэ чы, 

з гэ тым на бо рам на вы каў 

мож на пра ца ваць у лю бой 

кра і не све ту. На ву чан не на 

кур сах — пра цэс не з лёг кіх. 

Усю ды ёсць свае цяж кас ці, 

га лоў нае — іх пе ра адо лець. 

Ця пер я стры гу, атрым лі ваю 

аса ло ду ад гэ та га, а клі ен ты, 

у сваю чар гу, атрым лі ва юць 

ра дасць ад вы ні ку ма ёй пра-

цы.

Пас ля за кан чэн ня кур саў 

юна га спе цы я ліс та ча кае 

на ступ ны, не менш важ ны, 

крок — па да браць не аб ход-

ны ін вен тар для стрыж кі. Ве-

лі зар ная коль касць спе цы-

яль ных ін стру мен таў — на 

па лі цах крам або мар кетп-

лэй саў, ад нак бар бе ру-па-

чат коў цу да стат ко ва ўся го 

не каль кіх пры бо раў.

— Каб па чаць стрыг чы, 

на пер шы час до сыць ма-

шын кі, на жніц і рас чос кі. 

З гэ тым ба за вым на бо рам 

ужо мож на зра біць прак тыч-

на лю бую стрыж ку. Да лей, 

ка лі ма ла ды ча ла век рас це 

як май стар, пад бі рае пад ся-

бе да дат ко выя пры ла ды, — 

лі чыць су раз моў ца.

Па сло вах Мі кі ты, бар бе-

ры — гэ та вя лі кая сям'я, у 

якой усе адзін ад на го пад-

трым лі ва юць, дзе ляц ца па-

ра да мі ў га лі не бар бе рын гу 

і не толь кі.

— Мы, у ад роз нен не ад 

цы руль ні каў, не ўспры ма ем 

ка лег кан ку рэн та мі. Кож ны з 

нас зай ма ец ца ад ной агуль-

най доб рай спра вай. У не ка-

то рых вы пад ках, дзя ку ю чы 

на ша му ўза е ма дзе ян ню з ін-

шы мі бар бе ра мі, пе рай ма ем 

до свед адзін ад на го і ўдас-

ка наль ва ем свае на вы кі.

Па коль кі бар бе рынг — 

ра бо та з людзь мі, ёсць фак-

та ры, якія зу сім не ім па ну-

юць май страм:

— Больш за ўсё бар бе-

рам не пры ем ныя спаз нен ні 

і ад ме ны за пі саў за не каль-

кі хві лін да стрыж кі. Ад на 

спра ва, ка лі клі ент за га дзя 

па пя рэ дзіць і свое ча со ва ад-

ме ніць за піс. І ў вы пад ку ра-

за ва га спаз нен ня май стар 

ні чо га не ска жа, ад нак ка лі 

ча ла век бу дзе спаз няц ца 

па ста ян на, пра яго зро бяць 

ад па вед ныя вы сно вы. Лі чу, 

так са ма пе рад ві зі там у бар-

бер шоп вар та пры няць душ 

або ба наль на па мыць га ла-

ву. Мне зда ец ца, усе лю дзі 

хо чуць, каб да іх ста ві лі ся 

па важ лі ва, бар бер — не вы-

клю чэн не.

Яў ге ній КСЯН ДЗОЎ.

«Мас тац тва па він на пра ца ваць 
на ства рэн не, на па мна жэн не 
пры га жос ці ў на шым све це» — 
та кой дум кі пры трым лі ва юц ца 
ўдзель ні кі і ар га ні за та ры 
між на род на га пра ек та «Са яр сізм», 
які прай шоў у На цы я наль ным 
цэнт ры су час ных мас тац тваў. 
У экс па зі цыі бы ло прад стаў ле на 
больш за 70 ра бот жы ва пі су, 
гра фі кі і скульп ту ры — яны 
прад стаў ля лі гле да чу ілюст ра цыю 
са яр сіз му ў роз ных тэх ні ках 
ад мас та коў з вась мі кра ін све ту.

Са яр сізм — кі ру нак у су час ным 

мас тац тве, і пры хіль ні кі ха рак та ры-

зу юць яго як «но вую хва лю рус ка-

га аван гар да». Са яр січ ная тэ о рыя 

пра па нуе но вую сіс тэ му ра зу мен-

ня мас тац кай аб страк цыі, у якой 

квад рат — гэ та дум ка, ко ла — па-

чуц цё, трох ву голь нік — ін ту і цыя, а 

больш скла да ныя фі гу ры, воб ра зы 

і фор му лы, ад па вед на, — больш 

скла да ныя эле мен ты свя до мас ці. 

Асаб лі васць сты лю ў тым, што яму 

ўлас ці ва поў ная ўні вер саль насць, 

у якой мож на вы ка рыс тоў ваць рэа-

ліс тыч ныя і аб стракт ныя мас тац кія 

эле мен ты, зна кі, апі сан ні, агуль ныя 

ці ўлас ныя мас тац кія ра шэн ні.

— Гэ тая вы стаў ка — свед чан-

не, што мы ста ім на па ро зе вя лі-

ка га шэс ця су час на га мас тац тва, 

на ро джа на га ў Ра сіі, дзе не ка лі 

з'я віў ся су прэ ма тызм, кан струк ты-

візм, фу ту рызм. І я ха чу пад крэс-

ліць, што наш пра ект да зво ліць 

нам з ча сам — вы стаў ка за вы-

стаў кай — сфар мі ра ваць ася род-

дзе, ку ды бу дуць да лу чац ца но выя 

мас та кі, — па дзя ліў ся ды рэк тар 

На цы я наль на га цэнт ра су час ных 

мас тац тваў Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

Сяр гей КРЫШ ТА ПО ВІЧ. — Ка лі ў 

ХХ ста год дзі Бе ла русь і Ра сія да лі 

све ту Ка зі мі ра Ма ле ві ча, Мар ка Ша-

га ла, то сён ня, спа дзя ю ся, мы так-

са ма зро бім па доб нае. І за ста нём ся 

ў кан тэкс це гэ тай па дзеі ся род лю-

дзей, якія змя ня юць ход су свет на га 

мас тац тва ХХІ ста год дзя...

Аў та рам кан цэп цыі са яр сіз му 

стаў мас так Сяр гей Дождж, і ба зі-

ру ец ца гэ ты кі ру нак на спа лу чэн ні 

на ву кі і мас тац тва:

— Гэ та на ву ко вая аб страк цыя. 

За сна валь ні кі аб страк цыі, гіс то-

рыя якой на ліч вае ка ля ста га доў, 

ства ры лі аб стракт нае мас тац тва, 

але не па тлу ма чы лі, як аб стра га-

вац ца. А на ву ко вая аб страк цыя — 

ка лі мас та кі ства ра юць аб стракт-

ныя кар ці ны, тлу ма ча чы іх адзін 

ад на му і гле да чу. Гэ та тое ж, што 

мы ро бім у аб стракт най пра сто ры 

ма тэ ма ты кі, фі зі кі ці кван та вай ме-

ха ні кі, — рас па вя дае мас так, кан-

ды дат мас тацт ва знаў ства, га на-

ро вы член Ра сій скай ака дэ міі 

мас тац тваў Сяр гей ДОЖДЖ. — 

У тэ о рыі са яр сіз му мас тацт ва знаў-

чыя па няц ці фар мі ру юць но вую 

пра сто ру мас тац тва. На прык лад, 

у рэа ліс тыч ным жы ва пі се ёсць та-

кое па няц це, як «перс пек ты ва», а 

ў на ву ко вай аб страк цыі мы ба чым, 

як яна змя няе сваё зна чэн не. Ка-

лі ў рэа ліс тыч ным мас тац тве тое, 

што да лей, больш цьмя нае, то ў 

на ву ко вай аб страк цыі блі жэй тое, 

што вы клі кае ў нас боль шы ін та-

рэс... Яшчэ мы па чы на ем ак тыў на 

раз ві ваць сваю ўнут ра ную пра-

сто ру. Змя ня ец ца поў нас цю ра-

зу мен не са мой тэ о рыі твор час ці. 

Яна ста но віц ца плас тыч най і бяз-

меж на ці ка вай: мас так атрым лі вае 

бяс кон цую плас ты ку на па лат не і 

ў свя до мас ці. І кры ні цай твор час-

ці з'яў ля ец ца ўжо на ша твор чае 

ася род дзе. Да дзе ныя фі ла соф скія 

аб агуль нен ні ў вы ні ку вы лі ва юц ца 

ў фі ла со фію твор час ці, якая мае 

ма гут ны ўплыў на ча ла ве ка і яго 

твор чы па тэн цы ял.

Фі ла со фія твор час ці тут за-

сна ва на на тым, што маг чы ма 

аб са лют на бяс кон цае твор чае 

раз віц цё лю дзей, на ва коль на га 

све ту. Ства ра ю чы пры га жосць, 

мы ства ра ем — та кі асноў ны 

прын цып да дзе най тэ о рыі. Ад на-

ча со ва гэ та мо жа ака заць вя лі кі 

ўплыў на мас та коў, на мас тац тва 

і на ва коль нае ася род дзе. У пры-

ват нас ці, на па лі ты ку, эка но мі ку, 

раз віц цё ней кіх гла баль ных пра-

цэ саў. Як ад зна чае экс перт, «ка лі 

звер нем ся да вя до май усім фор-

му лы Да ста еў ска га «свет ура ту-

ец ца пры га жос цю», то фі ла со фія 

твор час ці да зва ляе зра зу мець, як 

тое мо жа ад быц ца. Унут ра на ства-

ра ю чы на асно ве пры га жос ці, мы 

ма ем па трэ бу ў ёй, і атрым лі ва-

ец ца, што на сы ча ем свя до масць 

пры га жос цю і па чы на ем уно сіць 

пры га жосць у на ва коль нае ася-

род дзе. Су час ны свет ру ха ец ца па 

шля ху, які быў пра кла дзе ны яшчэ 

фі ла со фі яй Ніц шэ: свет ба раць бы, 

у якім ма ла твор час ці, кан флікт ны 

свет звыш ча ла ве ка. Са яр сісц кая 

фі ла со фія мо жа аказ ваць вя лі кі 

ўплыў на да лей шае раз віц цё цы-

ві лі за цыі за кошт уня сен ня пры-

га жос ці ў свя до масць дзя ку ю чы 

мас тац тву. Ста но віц ца маг чы ма 

фар мі ра ван не но ва га све ту і све-

ту ча ла ве ка-твор цы.

Мас так пе ра ка на ны, што і ў кан-

тэкс це су час най па пу ляр най кан цэп-

цыі шмат па ляр на га све ту да дзе ная 

фі ла со фія ак ту аль ная, па коль кі ва-

ло дае фак та рам, які аб' яд ноў вае, 

бо «для твор цы ў лю бой кра і не зра-

зу ме ла, што та кое твор часць, ства-

раль ная яе сі ла...» Но вы мас тац кі кі-

ру нак сён ня мае сва іх пры хіль ні каў, 

а ў пла нах Сяр гея Даж джа — зла-

дзіць се рыю вы ста вак па га ра дах 

Бе ла ру сі і за мя жой, вы даць кні гу 

для дзя цей па са яр сіз ме.

А ў Ра сіі твор чы па ды ход імк-

нуц ца ўка ра няць і ў на ву чаль ны 

пра цэс. Так, у Мас коў скім по лі-

тэх ніч ным уні вер сі тэ це ўжо шэсць 

га доў рэа лі зоў ва ец ца пра ект арт-

клас та ра «АРТ ПА ЛІ ТЭХ». Па сло-

вах яго ку ра та ра, мас та ка Ва лян-

ці на Ра ба ва, ства рэн не та кой пра-

фе сій най ін жы нер най струк ту ры 

«дае маг чы масць фар мі ра ваць у 

су час най мо ла дзі но вы твор чы па-

ды ход у вы ра шэн ні тэх на ла гіч ных 

і пра мыс ло вых за дач, якія ста яць 

пе рад гра мад ствам і дзяр жа вай». 

Ар га ні за та ры пра ек та пра вя лі ўжо 

не каль кі дзя сят каў вы ста вак.

Але на ДРАП КО.

Фо та з сай та НЦСМ.

На за мет куНа за мет ку

Ура та ваць свет твор час цю...

Аса біс ты вы барАса біс ты вы бар МАС ТАЦ ТВА БАР БЕ РЫН ГУМАС ТАЦ ТВА БАР БЕ РЫН ГУ


